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Le but de ce probléme est I’étude d’une équation intégro-différentielle, le probléeme
de Milne-Schwarzschild (MSa-b) ci-dessous, qui intervient en Astrophysique pour décrire
la diffusion de la lumiére dans les atmosphéres stellaires. Parallélement, le probleme fait
étudier une méthode de résolution, due & Wiener et Hopf, pour une classe d’équations
intégrales reliées au probléme de Milne-Schwarzschild, dont I'exemple typique est le proble-
me (WH) ci-dessous.

La partie II peut étre résolue sans faire appel aux résultats de la partie I, mais en
utilisant la définition de la fonction K donnée avant la question I 2] a), définition qui fait
elle-méme appel & la fonction Ei du I 1] a). De méme les questions IV 1] & IV 6] incluses
peuvent &tre résolues sans faire appel aux questions précédentes. Enfin les questions V 1]
4 V 2] b) incluses ne font appel qu’aux résultats des questions IV 1] & IV 6] incluses.

Notations et rappels.

Sauf mention explicite du contraire, toutes les fonctions considérées dans ce probleme
sont & valeurs dans C.

1) Pour tout z € C, on note Re z sa partie réelle et Im z sa partie imaginaire.
2) Pour tout f € L*(R), on note f sa transformée de Fourier, définie pour tout £ € R par

N “+00 .
fo= [ e,

On notera également § la transformée de Fourier d’un élément g de L?(R), définie par
prolongement continu de la transformée de Fourier sur L' N L*(R). On rappelle que
I'objet § ainsi défini est un élément de L?(R); en particulier § s’identifie & une fonction
Lebesgue-mesurable définie presque partout.

3) Pour tout r > 0, on notera

S(r)={z€C tq. [Imz|<r}, S(r)={2€C t.q [Imz|<r}.
On notera également, pour tout r € R,
Pr={zeC|lmz>r}, P ={2€C|Imz<r},

et
P ={zeC|lmz>r}, P, ={z€C|Imz<r}.

4) On notera L}, .(R) Uensemble des fonctions f définies presque partout sur R et Lebesgue-
mesurables telles que, pour tout R > 0,

R
/ |f (z)|dz soit finie.

-R
5) On notera In la détermination principale du logarithme népérien, c’est-a-dire l'unique

fonction holomorphe sur C \ R_ prolongeant la fonction logarithme népérien définie sur
R
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6) Etant donnés deux points z; et zz du plan complexe et une fonction f intégrable sur le
segment [zy, 22}, la notation

re) 1
/ f(2)dz désigne le nombre (z» —~ zl)/ Fl(1 = t)zy + tzo)dt.
z 0

7) Etant donnés a € R et une fonction f localement intégrable sur la droite d’eéquation
Imz = a, la notation

+oo+1a +00
/ f(z)dz désigne / f{t +ida)dt,

—co+ia —00

lorsque cette derniére intégrale impropre converge.
8) On rappelle un énoncé du théoréme de Fubini: soit f : (z,y) — f(z,y) une fonction
borélienne sur R%. Alors,

e pour tout r € R (resp. pour tout y € R) la fonction f(z, ) : y — f(z,y) (resp.
fl,y): z— f(z,y)) est borélienne;

e les fonctions définies sur R & valeurs dans [0, +00]

£ /R flaldy et yes /R 1z, y)ldz

sont boréliennes.
De plus, si

/R (/R |f(x,y)!dy> dr < 400,
/R </R If(x’y)]dﬂ’) dy < +o0,

alors f définit un élément de L*(R?), les fonctions définies p.p. sur R

ou blen si

:EH‘/Rf(:r,y)dy et yH/I;f(I,y)dﬂ?

définissent des éléments de L'(R) et 'on a

/R </r:{f(x,y\)dy> dz = /R (/R f(:n,y)dx) dy = //1:{2 flz,y)dzdy.

Tournez la page S.V.P.
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1] a) Montrer que, pour tout z € R, les intégrales

+o0 —t +o0 —zxt
[4
/ E—‘dt et / dat
x ¢ 1 t

convergent et sont égales. Dans la suite du probléme, on notera Ei(z) la quantité ainsi

définie.
1q _ ot
I= / Lo g
0 t

1] b) Montrer que I'intégrale

converge. Montrer que, lorsque z — 07, Ei(z) + Inz converge vers une limite finie que
lon calculera en fonction de I et Ei(1). (On pourra exprimer Inz sous la forme d’une
intégrale).

—&

1] ¢) Montrer que, pour tout z € R, 0 < Ei(z) < c

1} d) Montrer qu'il existe une suite de nombres réels (a,)nen que 'on demande de calculer
telle que, pour tout N € N,

_ al e”* e "
Bi(e) = 3 an o +0 <;N—+‘z'> 7
n=0

pour z — +0co. (On pourra intégrer par parties).
1] ) Déduire de ce qui précede que Ei € LP(R?) pour tout p € [1, +cof.

On note dans la suite du probléme K ’application définie sur R* par
z — K(z) = $Bi(|z})

et K la transformée de Fourier de K.

2] a) Justifier que la fonction K est une fonction continue sur R, appartenant & L%(R).
Déterminer lim K(§).

£—r-+oo
2] b) Montrer que la fonction K se prolonge en une fonction holomorphe sur S(1) (encore
notée K dans la suite du probleme).
2] ¢) Montrer que, pour tout n €] — 1, 1[, ’application £ — K (€ + in) appartient & L2(R).
. C
2] d) Montrer que pour tout £ € R*, K(€) = —Arctan{ ot C est une constante que 'on

3
demande de calculer. Calculer également K (0).

3] a) Donner un équivalent de 1 — K(z) pour z — 0.
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31 b) Montrer que, pour tout z € §(1), 'on a

R S +ce EQ—ZQ
K(z)—K(z):/ D dt

+00
(On pourra considérer U'intégrale ————5 pour tout z € 5(1)).
1 e+ z
En déduire que K (z) est réel si et seulement si z est soit réel, soit imaginaire pur de
module strictement inférieur a 1.

3] ¢) Montrer que 0 est le seul zéro de 1 — K dans S(1). (On pourra commencer par étudier
dt
»

2 + o

+0o0
le sens de variation sur | — 1, +ocf de la fonction o /
1

II

On considere dans cette partie Iéquation intégrale d’inconnue f € L} (R):

flz) = K(z~y)fly)dy, pp enz€eR, (ET)

-0

ou f est une fonction telle que, pour presque tout z € R, y —~ K(z — y)f(y) définit un
élément de L*(R).
1] Montrer que toute fonction affine sur R est solution de (EI).

2] a) Soient F et G deux éléments de L'(R). Montrer que la fonction ¢ définie pour
presque tout (z,y) € R? par ¢(z,y) = F(z —y)G(y) appartient a L*(R?); en déduire que
I'expression

F*G@O:/mew—mway

existe pour presque tout = € R et définit un élément F x» G de L'(R). Montrer enfin que
1FxGllom) < Pl @lGlim) -

2] b) Montrer que, pour tout £ € R, l'on a F‘/*\G({) = F(6)G(¢).

3] a) Soient F € LYR) et G € L%(R). Montrer que U'expression
FrGla)= [ Flo- Gl

oS = 0OC

existe pour presque tout z € R et définit un élément F x G de L?(R). Montrer que

1F % Gllzary < 1Flz:r)IGllery -
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(On pourra chercher & appliquer le résultat de la question II 2] a) aux fonctions |F| et
GP2).

3] b) Montrer que, pour presque tout £ € R, l'on a F/;\G(f) = F(£)G(€). Cette relation
a-t-elle lieu pour tout € € R?

4] Trouver toutes les solutions de (EI) appartenant & L*(R).

5] Trouver toutes les solutions de (EI) appartenant & L?(R).

111

On considere dans cette partie le probleme suivant
“Trouver toutes les fonctions f continues sur R. telles que, pour tout a € R%,
f(z) = O(e*®) lorsque z — +0c0 et

“+co
flz) = K(z —y)f(y)dy, pourtoutze Ry (WH)
0

Dans toute cette partie, on suppose que le probleme (WH) admet au moins une
solution non identiquement nulle, que 'on note f. On raisonnera dans toute cette partie
par conditions nécessaires sur f; lexistence d’une telle solutton sera vérifie plus loin
(partie IV).

1] a) Pour tout 8 € R, on définit les fonctions Fg, G et K par

Fg(zx)=e P*f(z)siz >0, Fplz)=0siz<0,

Gg(z) =0siz >0, Gglz)=—eP° | K(z—y)fly)dysiz <0,
0

Kp(z) = e P*K(z), pour tout z € R*.
Montrer que Go(z) = O(e~1*!) lorsque z — ~oc.
1] b) Montrer que, pour tout 3 €]0,1], Fg, Gg et Kg € L*(R), et que Fg — Kg* Fg = G3.

2} a) Montrer que intégrale ¢(z) = /+OO e~ *** f(z)dz converge pour tout z € Py et
définit une fonction holomorphe sur Py f)

2] b) Expliciter une relation entre Fﬁ et ¢, pour tout 5 €]0, 1[.

2] ¢) Montrer que G se prolonge en une fonction holomorphe sur P*, (encore notée Go).

2] d) Montrer que, pour tout z € PX, NP, , Pon a ¢(2)(1 - K(z)) = Gol2).

. 22+ 1 .
3] a) On pose, pour tout z € S(1)\ {0}, A(z) = = (1 — K(z)). Montrer que A se
prolonge en une fonction holomorphe sans zéros sur S(1), encore notée A dans la suite du

LS
2|

).

probleme et que, lorsque |z| -+ +o0 avec [Imz| < 1, Pon a |A(z) — 1] = O(
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3] b) Déterminer I'image par 4 de l'axe réel. (On pourra se ramener & étudier le sens de
variation d’une fonction).
3] ¢) Montrer qu’il existe a €]0, 1] tel que
A(S(e)) € {z € C t.q Rez > i}.
On gardera cette valeur de o jusqu’a la fin de la partie I,

4} a) Montrer que, pour tout z € C,

dt — 0

/R+ia ln A(2)

R—ix t—z

—R+ia
T In At
dt—>0,etque/ nA()

—R—1ia t—z

lorsque R — +o0.

4] b) Montrer que les fonctions A, et A_ définies par les formules

() = eXp( 1 /'+°°"m In A(z) dt)

=
m J _oia t—z

et

+oo+ia
A_(z) = exp <——1—/ o Af2) dt>

07 J_oria t—2z

sont holomorphes sur P7_ et P respectivement. Déterminer les zéros de ALl et A,

) A
4! ¢) Montrer que, pour tout z € S(a), l'on a A(z) = ’4+EZ§.
A_(z
5] Soit N € N* et soit ® une fonction holomorphe sur C telle que |®(z)] = o(|z|V*1)

lorsque |z| — +00. Montrer que ® est un polynbme de degré au plus V.

Soit donc f solution du probleme (WH), ¢ et Gy étant les fonctions qui lui sont
associées par les questions IIT 1] a) et III 2] a).

6] a) Montrer que, pour tout z € PN Py,

(z+9)Golz) _  2%4(2)
Ay(z) (z=1)A(z)

6, b) Montrer qu'il existe une constante C telle que, pour tout z € Py, I'on ait

z—1

¢lz) =C

2
2*p(z
(On pourra commencer par montrer que la fonction définie par H(z) = Z—“—ﬁ%—)“(;j se
z—1)A_

prolonge en une fonction holomorphe sur C telle que |H(z)| = O(|z]) pour |z] = +0o0).
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7] a) Soit f solution du probleme (WH) et soit ¢ la fonction qui lui est associée par la
question II1 2] a). Montrer que, pour tout 3 €]0,1[ et tout z > 0

+00—i[3 dZ

fa= [ e,

—oco~—1f3

7] b) Montrer que pour tout ¢’ €10, &

+ocotia . o
/ e Z 1A (2)dz = O(e~%%)

-0+t

lorsque z — +o00.

7] ¢) Soit C' la constante associée a ¢ par le III 6] b). Soit o’ €]0, . Montrer que, pour

tout = > 0,
+oo+u1
sZ—1 dz
C/ A_(z)=— = Claz + b)
oo i’ z? 2m

ol a et b sont des constantes que I'on exprimera en fonction de A_(0) et A’ (0).

7] d) Soit r €]0, o et CT(0,7) le demi-cercle orienté négativement centré en ’origine et de
rayon r inclus dans Py . Montrer que

1 , di
A_(0) = exp <2z7r /C+(0,r) lnA(t)—;) :

En déduire la valeur numérique de A_(0).
7] ) Déduire de ce qui précede que le probleme (WH) admet au plus une solution f telle

que f(z) ~ z lorsque z — +o0, ainsi que la formule exprimant f(x).
On vérifiera dans la partie IV Uezistence d’une fonction f vérifiant (WH) et la con-
dition f(z) ~ z lorsque z — +00.
v
Dans la suite du probléme, on note B = Ry x ([=1,1]\ {0}) et on pose

E={u:B—R|Vue[-1,1]\ {0}, ul,p) € C'(Ry) et ue L=(B)}.

Pour toute fonction uw € &, on notera, pour tout z € R,

<u>(a:):%/ u(z, p)dy .

—1

Soit enfin A : 10,1} — R appartenant & L*°([0, 1]). On considére alors le probleme
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“Trouver toutes les fonctions u € £ telles que

B )t ua - <u> (5 =0, T50,0<k<1;  (MSe
z

u(0, u) = h{p), O<pup<1.” (M Sb)
Soit u € & solution de (MSa-b).

1) a) Montrer que U'application F, définie sur R, par

1
Tz Fulz) = %/ pu(z, w)dy
-1
est constante sur R.. (On notera désormais F, cette constante).

1} b) On note G, I'application définie sur R par

1
v Gule) =} [ iule, wdp.
-1
Calculer, pour tout z > 0, G,(z) en fonction de G.(0) et Fy.
1 ¢) Montrer que la constante F, est nulle et que 'application G, est constante sur R..
(On notera désormais G, cette constante).

2] a) On note H, Vapplication définie sur R par

1

T Hy(z) = %/ pulz, p)dy .
-1

Montrer que 'application H, est décroissante sur R,.
2] b) Montrer que I'application (z, u) — u(z, p)= < u > (z) définit un élément de L%(B).
2] ¢) Montrer que, pour tout z € R,

1

Hyl(z) = %/ plu(z, p)— < u > (z)]*du.
-1

2] d) Montrer que H,(x) — 0 lorsque £ — +cc.

2] e) Montrer que

i 1
um < u> sy <O [ b,
g

ou C est une constante que 1'on précisera.

3] Montrer que le probleme (MSa-b) admet au plus une solution dans & qui soit continue
sur B.

Tournez la page S.V.P.
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41 a) Montrer que, pour tout z > G,

x 1
u(z, p) = e /* h(y) +/ e~ (=mv/p SSu> (wydy, 0<p<l; (la)
0
+0o0 ’ 1
w(z, ) = / T S <> )iy, —1< <0, (10)
7
z

4] b) Soit v € £. Montrer que lapplication  —< v > (z) est continue sur R..
4] ¢) Montrer que le probleme (MSa-b) admet au plus une solution dans €.
On suppose dans les questions IV 5] a) & ¢) incluses que () > 0 pour tout p €]0,1].

5! a) On définit une suite de fonctions u, : B — R par les relations de récurrence, valables
pour tout n € N:

x 1
Unsrlz, 1) = e % * h{p) +/ e”EV/E > (y)dy, 0<p<l,
0 H

-+

1
Unsr(z, i) = / e~ w=—2a)/lni P <up > (y)dy, -1<upu<0,
T I

et que l'on initialise en prenant pour ug la fonction nulle. Montrer que, pour tout (z,u) €
B,
0 <uolz,p) Suslz,p) <o Sun(z, 1) Sungi(@, ) <o S Al (o) -

5] b) Montrer que, lorsque n — 400, un(z, ) converge simplement sur B vers u € L%(B)
vérifiant les relations (la-b).
5] ¢) Montrer que u € £ et que u est solution de (MSa-b).

On abandonne désormais I"hypothese selon laquelle A{p) > 0 pour tout p €]0,1].
5] d) Montrer que, pour toute fonction & :]0, 1] — R satisfaisant h € L*([0, 1}), le probleme
(MSa-b) admet une unique solution u appartenant a £.

6] a) Déterminer les fonctions g : [~1,1] — R appartenant & L™=([—1,1]) et telles que la
fonction v : (z, u) = z + g(u) vérifie

ué—%(x,u)—‘rv(l‘,u)—<v>(x)20, x>0, 0<|p <1,

6] b) Montrer qu’il existe une unique fonction w : B — R solution du probléeme suivant:

0
u;—(x,u)+w(a:,u)—<w>(a:)=0, r>0,0<iu<1; (2a)
T
w(0, u) =0, 0<p<l. (2b)
Papplication (z, p) — w(z, ) — z définit un élément de . (2¢)

6! ¢) Calculer, pour tout z € R, V'intégrale %f_ll pw(z, p)dp.

7] a) Soit w la fonction définie au IV 6] b). Montrer que Papplication z —< w > () est
'unique solution du probleme (WH) qui satisfasse en outre la condition < w > (z) ~ T
lorsque z — +00.

7) b) Calculer, & laide de la fonction A du III, w(0, —u) pour tout p €]0,1]. Dans toute
la suite, on notera W(u) cette quantité.
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v

Soit h :]0,1] — R appartenant & L={[0, 1]), et soit u la solution du probléme (MSa-b).

1] Montrer que, pour tout v € [0, 1]

+o0 1 5 5 02 1 )
/ / iz, p)— <u>(z)[7e " drdy < / ph(p) du,
0 -1 (1= Jo

ou Cy est une constante que 'on déterminera.
2] a) Soit [ = 3 < p’u >. Montrer que, pour tout z > 0,
1
cus> () -1 < cg/ ulz, 1)— < u > (z)2dy,

-1

ou C5 est une constante que l'on déterminera.

2] b) Montrer que, pour tout v € [0, 1],

4o pl C 1
L[t - ipermdan < 25 | iy,
0 -1 (1—7) 0

ou Cy est une constante que 'on déterminera.

3} Exprimer { en fonction de W et de h. (On pourra considérer la fonction

1
o [ e, ~p)uls, w)d
-1

ou w la solution du probleme (2a-c) introduit au IV 6] b).)

FIN
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